

EL DIARIO PALENTINO

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXVII

Capital: un mes . . . 1 peseta
Fuera: trimestre . . . 4
Número suelto: 5 céntimos

Viernes 29 de Octubre de 1909

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Imprenta y Lit. de Alonso e hijos

Núm. 7.997

TELÉFONO NÚMERO 6

Pastos en renta

Se arriendan para la temporada de invierno, los de los montes «Frontero y Corquillo, Cuesta rasa y Páramo Celada», sitos en término de «Hornillos de Cerrato», de 1.200 hectáreas de cabida, los de «Villarmiro y Granja Hoyales», de 1.300 hectáreas, lote 2.º de «Montemayor», de 1.000 hectáreas, y «Verdugal» de Baltanás de 800 hectáreas, para ganado lanar.

Para tratar con D. Venancio Guerra, en la Granja Villarmiro (Antigüedad).

INSTALACIONES ELECTRICAS

á pagar en plazos mensuales

PRECIOS ECONÓMICOS

Instalaciones de lujo con materiales icales.

Aparatos de metal y cristalería de novedad.

Venta al detall de toda clase de elementos para instalaciones de luz, timbres y teléfonos.

Personal competente para toda clase de trabajos de electricidad.

Numerosas é importantes instalaciones efectuadas en la capital y la provincia.

Lista de referencias á quien lo solicite.

LA ELECTRICISTA PALENTINA

Mayor pral., 53.

CARTA DE MADRID

Octubre 28

Sr. Director:

Van apareciendo los nombramientos de gobernadores civiles en la *Gaceta*, decepcionando á los que aspiraban á esos cargos y no se ven incluidos... y sorprendiendo á muchos de los nombrados.

En lo último trata el Sr. Moret de imitar al Sr. Maura. Y lo hubiera conseguido del todo si en vez de dar los nombramientos esos en varias series y algo tarde los hubiera dado de golpe y al día siguiente de jurar el ministerio, como hizo el Sr. Maura.

Pero se deja ver la intención y como es buena se aplaude.

La lista grande de la lotería de cargo no ha aparecido completa todavía. Falta nombrar once gobernadores paratropos, tantos bajalatos y la mayoría de los subsecretarios y directores generales, cargos muy apetitosos éstos para que no haya disputas que dificulten y retrasen en consecuencia, la provisión de aquéllos.

Todo se andará. Como acaba de ocurrir con los nombramientos de esos gobernadores, llevados á la *Gaceta* casi á la sordina, llevará asimismo el señor Moret los restantes nombramientos.

Nótese bien que el Sr. Moret quiere ser y quiere demostrar esta vez que es el jefe y el amo, y en tal concepto, se muestra más ó menos propicio á las indicaciones que le hacen sobre personal los conceptos de su partido, pero que no cede á ninguna imposición.

Se muestra con una energía de la costumbre en él pero necesaria en un jefe. Se discutirá más ó menos esto. Los no agraciados con una prebenda le censurarán; mas es lo cierto que si persiste en esa actitud se la someterán todos y no padecerá su autoridad lo que padecería si fuese él quien se sometiera como ocurrió anteriores veces. Ahora, el Sr. Moret verá si pisa te-

reno firme y por consiguiente si puede hacer lo que hace sin crearse peores conflictos queriendo alejar aquellos que resultan de la desproporción existente entre los cargos á distribuir y los aspirantes que con legítimo derecho se los disputan entre sí.

Menchet

El Gobierno liberal

La Prensa Catalana

Un periódico de Barcelona publica la siguiente impresión política de su corresponsal en Madrid:

«El programa?

Se reduce á dos palabras escritas por el señor Moret en la primera reunión del Consejo de ministros celebrada bajo su presidencia: Paz y Libertad.

Realmente esas palabras no necesitan comentarios. Lo dicen todo. Podrán ser objeto de crítica y examen los planes, el desarrollo, la aplicación del criterio que las define, y la difusión real para traducirlas en hechos. La enseñanza se recomienda por sí misma.

Mas para llegar á los resultados se necesita un medio transcendental indispensable; la disciplina.

Si los liberales se desunen, si rivalizan, si se desentienden del mútuo apoyo y la recíproca colaboración, no harán ni obra de paz ni obra de libertad. Encenderán más las pasiones y avivarán más la discordia.

Hay que pensar si el país resistiría si se le puede llevar al país más lejos de aquel punto en que el Sr. Moret haya fijado el límite de su obra liberal. Yo creo que no. El Sr. Moret, no me parece el iniciador de ningún radicalismo, sino el pleno y único definidor de toda la política liberal y democrática posible. Más allá ninguno.

«Respetamos cuantos ideales la buena fe aclama y defiende. Pero creemos, creo yo, con toda sinceridad y firmeza, que en el estado actual de la sociedad y de la nación española no se podrá ir más lejos que donde va ya la política del Sr. Moret; ni una línea más allá. Y que el señor Moret, que llegará hasta donde pueda no ha de arriesgar ni una tilde de su política de libertad y pacificación, con los más grandes amores á los poderes constitucionales.

Pero no lo olvide el partido liberal, téngalo presente á toda hora y en todo momento. Es para el partido liberal una gran suerte que sea su jefe Moret. No se acabó el partido con Sagasta. Pero cuando alguna vez suponía un rumor desdichado que el señor Moret pudiera retirarse á la vida privada, yo daba el partido liberal por concluido y disuelto.

Caerá el partido liberal del poder cuando Moret caiga. Podrán otros substituirle por la derecha ó por la izquierda. Pero el partido liberal es él, y con su política perdurará, y acabará sin su política.

Esto que decimos, lo adelantamos en todos nuestros artículos durante la situación conservadora y siempre que señalábamos al Sr. Moret como seguro sucesor del Sr. Maura.

Pues bien, la disciplina y la sumisión á Moret podrá hacer que los liberales sueñen con mucho tiempo de mando como soñaron los conservadores con quinientos de Maura.

Y sin la sumisión y sin la disciplina se perderían pronto y para siempre.

Y no piensen los radicales: enterrar vivo á nadie; pues esos enterramientos se acabaron en Roma con las vestales del paganismo; ni les hagan coro los

demócratas ni los liberales acalorados, pues lo patriótico es procurarse ellos la existencia ministerial posible al lado de Moret; porque no tendrían otra».

Las indemnizaciones de Marruecos

La prensa financiera de todos los países llama la atención de los políticos acerca de un hecho gravísimo.

Se trata sencillamente de que Francia pretenda quedarse con todo el dinero del sultán, de modo que este buen señor resulte insolvente el día en que España le pida lo que le cuesta la guerra del Rif.

Hé aquí el caso: el gobierno español tiene conocimiento, lo mismo que las naciones que suscribieron el acta de Algeciras, de una nota pasada por el gabinete francés, referente á la forma en que el sultán Muley Hafid obtendrá un empréstito de 150 millones de francos.

El agregado á la embajada de Marruecos en Francia, Mohamet El-Hasi, llevó hace algún tiempo al sultán la propuesta de condiciones de un empréstito de 150 millones de francos que habrá de realizarse en esta forma:

El Banco de Estado de Marruecos facilitará 80 millones para pagar los créditos del Maghzen á Francia, indemnizaciones á personas perjudicadas en sus intereses, etc., obteniéndose esta cantidad de todas las naciones que han contribuido á la fundación del Banco y señalando un interés de 5 por 100.

El resto, ó sean 70 millones, servirá para indemnizar á Francia de los gastos ocasionados por el envío y sostenimiento del ejército que operó en Uxda y la Chauxa.

Esta cantidad será cedida por el mismo gobierno francés al tipo de 5 por 100 cuyo reembolso se efectuará por anualidades.

No falta más que la contestación de Muley Hafid, pues todas las potencias han dado su conformidad á esta operación.

El Gobierno español debe oponerse á ella pues hipoteca totalmente la renta de aduanas á favor de Francia.

«Como podrá pagar el sultán á España las indemnizaciones que le reclamemos, si todo el dinero del presente y del futuro se lo ha sacado Francia?

Nuestra vecina sigue la política de irse apoderando lentamente, sin ruido, y con amabilidad de todos los recursos y medios económicos del imperio marroquí. Seguramente que en este problema no pensaron con detenimiento ni el señor Maura ni el señor Lacierva, para los que la cuestión del dinero sería una cuestión harto miserable; pero el resto de los españoles no piensan así.

Bueno que castigemos á la morisma y que alcancemos honores y glorias; pero bueno es también que no procedamos como chinos y que no dejemos que Francia nos tome el pelo, que á eso equivale el tomar al sultán el dinero que mañana pudiera ser nuestro.

No creemos que el Gobierno del señor Moret, si es que llega á tiempo, deje pasar por alto asunto de tanta transcendencia.

El tanino en la vinificación

La uva contiene en sí diversos cuerpos químicos que representan papel importante en la vinificación. El principal es el azúcar que se transforma en alcohol; después siguen los ácidos que dan vida y duración á los vinos. Es de

todos éstos el más útil y el de más valor el tanino ó ácido tánico.

El ácido tánico, de sabor astringente es soluble en el vino, en el alcohol y en el éter: da reacciones ácidas, precipita la albúmina, la gelatina y las materias azoadas.

El tanino de uva difiere en especial del tanino de otros vegetales en colorear de verde las sales de hierro en vez de colorearlas de negro como sucede con los taninos de roble, encina, nuez de agalla y de quina.

El tanino de uva se encuentra en el escobajo, en la granilla y en las células interiores de la película. A su mayor ó menor proporción en las uvas se deben ciertas y determinadas cualidades de los vinos, favoreciendo ó perjudicando su conservación.

Las uvas de poco tanino deben pisarse con el escobajo, y sin él aquellas que tengan gran proporción del referido.

Un buen vino de consumo debe tener por litro de 15 á 2 gramos de tanino. El tanino en su calidad de ácido auxilia poderosamente la conservación del vino y la coagulación de las materias albuminoides con las cuales se combina: es, pues, un factor de primer orden para la clarificación.

Durante la fermentación, á medida que se vá desprendiendo del escobajo, de la granilla y de las películas, precipita las materias azoadas en exceso, y que si quedaran en el vino contribuirían á maliciarlo provocando fermentaciones secundarias. Es por esto que el vino tinto en general más rico en tanino, se clarifica más pronto y mejor que el vino blanco, donde la proporción de tanino acostumbra ser muy inferior.

Hecho el encubado del vino, el tanino es su solo conservador, evitando por sus altas propiedades antisépticas, que se desarrollen en él las enfermedades parasitarias; el tanino elimina, como hemos dicho, las materias albuminoides y sin ellas no es posible el desarrollo de los malos fermentos.

Es por esto que el «Conservador enántico», compuesto en su mayor parte de tanino de uva, tiene una grande eficacia para sustituir el yeso en las vendimias.

El exceso de tanino en los vinos que no fuesen destinados al consumo inmediato, nada les perjudica porque se precipita con el tiempo después que su acción sobre el vino viejo ya no es necesaria.

La Campaña en Melilla

La gestión de los emisarios de la paz.

Melilla 27

Los emisarios moros visitaron esta mañana Tesorería.

Muley Hafid se dirige, mediante ellos á las cabilas, invitándolas á deponer las armas en obsequio de las buenas relaciones que conviene conservar con España.

El argumento principal de la invitación consiste en decir que todas las provincias de Marruecos toleran la presencia de los españoles y los acogen con respeto, no habiendo motivos para que el Rif se mantenga hostil con España.

Al propio tiempo que los emisarios salían de Tánger se disponía la formación de una mehalla numerosa que,

en caso de desobediencia al Sultán, se dirigirá contra los cabileños rebeldes, para reprimir duramente su tenaz empeño de combeternos.

Se ha dicho que la mehalla se comprenderá de 15.000 hombres; pero esta cifra es absurda por su importancia, que sólo consigue porque deja translucir que la mehalla se constituirá con un núcleo numeroso de fuerzas del Sultán.

Las gestiones, según todas las trazas, serán lentas y no contendrán el desarrollo de los planes precedentes, mientras no quede plenamente demostrada la eficacia de aquéllas.

Como son pesadas las comunicaciones, todavía tardará bastante tiempo el período ejecutivo de la Misión.

Esta mañana se vieron grupos de moros en las posiciones del zoco El-Had, Sidi-Hamed y Sidi-Musa.

Desde ellas se les hizo fuego de cañón, consiguiendo alejarlos.

En las restantes posiciones hay tranquilidad.

Las fuerzas de Figueras saldrán mañana para Zeluán.

Anoche visitó el general el hospital indígena, prodigando frases de consuelo á los soldados y clases heridos y en curación.

Telegrama oficial

No hay novedad en posiciones ocupadas por nuestras fuerzas ni en la plaza. Al hacer descubierto caballería en Zeluán, fué atacada una patrulla por un grupo de moros, hiriendo á dos soldados; los restantes, pie á tierra, se mantuvieron en su posición, haciendo fuego y recogiendo á los heridos hasta llegada fuerza fantería, que dispersaron y rechazaron al enemigo.

Por haber terminado fortificaciones ha regresado á su campamento en inmediaciones plaza un batallón del regimiento Burgos, quedando en posiciones de zoco Had una brigada de segunda división, que aún ha de reducirse más. Han quedado reparadas averías línea francesa, y ya hoy se han hecho convoyes por ella. Al examinar el maestro armero del regimiento «Príncipe» un fusil, se disparó éste, causando heridas gravedad á un soldado dicho Cuerpo y á otro de Cerinola.

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 29

El Rey á Carabanchel

A las dos de la tarde el Rey, acompañado de sus ayudantes, salió de Palacio, y montando á caballo se puso al frente del escuadrón de la escolta Real.

Por la Casa de Campo se dirigió el Monarca al campamento de Carabanchel, donde permaneció hasta las cinco de la tarde revistando y viendo maniobrar á los soldados de la primera brigada de caballería, constituida por los regimientos de Villarrobledo y del Príncipe.

Nuevas tarifas aduaneras

La Cámara de diputados francesa ha adoptado esta mañana los 84 primeros artículos del texto redactado por la Comisión de Aduanas fijando las nuevas tarifas arancelarias.

Los artículos aprobados se refieren particularmente á la importa-

ción de carnes, pescado, judías, legumbres secas y primerizas, patatas, limones, naranjas, plátanos, uvas de mesa, peras, melocotones albaricoques, etc.

Los derechos para los melocotones y albaricoques se fijan en 12 francos, tarifa general y 6 francos, tarifa mínima.

Pidiendo un indulto

El diputado republicano Sr. Nougués visitó al presidente del Consejo para solicitar en su nombre y en el de varias entidades y Corporaciones de Reus el indulto de Miguel Roig y Roig, condenado á muerte por un Consejo de guerra de Barcelona.

El Sr. Moret manifestó al señor Nougués que la sentencia no había llegado á Madrid y que, ratificando lo que hace dos días expuso un ministro, no se efectuará ninguna sentencia sin que el Gobierno examine con toda detención todos los antecedentes de los procesos.

Visita á Moret

Los Sres. García Prieto y conde de Sagasta visitaron en el ministerio de la Gobernación al Sr. Moret.

Se ha asegurado que el nombramiento de gobernador del Banco de España á favor del conde de Sagasta había sido firmado por el Rey.

Instrucciones

á los gobernadores

A las cinco, estuvieron en el ministerio de la Gobernación los gobernadores cuyos nombramientos aparecen en la Gaceta de hoy.

El presidente del Consejo y el subsecretario de Gobernación recibieron á los nombrados, comunicando con ellos impresiones acerca de la marcha general que han de seguir en sus respectivas provincias.

El lunes se habrán encargado todos de sus respectivos puestos.

Antes serán recibidos por Su Majestad el Rey.

Cos tenientes de alcalde

El ministro de la Gobernación, de acuerdo con el Sr. Aguilera, han designado los concejales que han de ocupar las tenencias de alcaldía en esta Corte.

De los concejales conservadores acepta el Sr. Díaz Agero, adjudicándose todas las demás tenencias á liberales y demócratas, correspondiéndoles tres á estos últimos.

Los nuevos tenientes de alcalde se posesionarán de sus cargos en la sesión ordinaria que el Ayuntamiento celebrará hoy.

Consejo

En la presidencia le celebraron ayer á última hora de la tarde los ministros.

En la reunión continuaron tratando de cuanto se relaciona con la campaña de Melilla, quedando ultimado el aplazamiento de las elecciones municipales.

Sánchez Toca y el discurso de Maura

El ilustre ex ministro Sr. Sánchez de Toca continúa siendo visitadísimo por importantes elementos de abolengo genuinamente conservador.

Ante ellos ha expuesto, con la sinceridad que amigos y adversarios le reconocen, el juicio que le ha merecido el discurso pronunciado en la A. ta Cámara por el Sr. Maura.

—Ha leído—ha dicho el Sr. Sánchez

de Toca —el discurso íntegro, y afirmó que las declaraciones en él contenidas me han producido extraordinario asombro.

Eso no puede decirlo quien acaba de presidir un Gobierno y está al frente de un partido que aspira volver á poder.

El acto realizado por el Sr. Maura es un suicidio, con el gravísimo inconveniente de que afecta á grandes intereses de Estado.

Interrogado el Sr. Sánchez de Toca acerca de su actitud futura, manifestó á un amigo que permanecerá á la expectativa de lo que resuelvan las izquierdas.

El Sr. Sánchez de Toca no oculta á nadie que está en relaciones espirituales con valiosos elementos conservadores disconformes de la comunidad maurista.

El ex ministro conservador censura duramente que el Sr. Maura haya roto la concordia en que hasta ahora han vivido los partidos que alternan en la gobernación del Estado.

—Rota esa cordialidad—añade el Sr. Sánchez de Toca—, debe el señor Maura atenerse á las consecuencias.

À las capitales

Ha llegado á América, ¿no había de llegar?, eso que podríamos llamar dicha europea: la tendencia del braccero, del trabajador, del jornalero, á abandonar las labores del campo y á irse á ganar la vida en las ciudades. Esta inclinación que en los obreros se acentúa de día en día, adviértese también en las clases superiores de la sociedad, en la clase media y en la clase rica. De la aldea huye todo el que puede, como si la vida de las ciudades reuniese grandes encantos y ejerciese una poderosa, irresistible atracción sobre las gentes.

Pongamos un «pequeño» ejemplo: en un pueblo rural hay ocho ó diez familias bien acomodadas, y veinte ó treinta que pueden disponer también de algunos recursos.

Estas familias se preocupan, naturalmente, del porvenir de sus hijos, y procuran enviarles, uñas sin gran esfuerzo y otras imponiéndose considerables sacrificios, á estudiar á las capitales, á adquirir alguna carrera, á ponerse en condiciones de poder desempeñar, siquiera, un destino, algún trabajo sedentario de oficina. Sólo algún chico torpe, vago, perezoso, enemigo del estudio, se quedará en casa, hecho un patán, mientras los demás se van á los grandes centros de población «á hacerse hombres». Transcurridos algunos años, estas «casas buenas» del pueblo, serán abandonadas y sus habitantes, los que vayan quedando, se irán á vivir á la ciudad, para que los «hombres de carrera» puedan en ella ejercer su profesión. Sólo de tiempo en tiempo se volverán á abrir las puertas de aquellas casas, para que sus dueños pasen en ellas una temporada. Al cabo de algunos años, ni durante esta breve temporada se abrirán, porque la ciudad se habrá «tragado» por completo á aquellas familias, que acaso no vivan en la ciudad tan holgadamente como vivían en la aldea.

Como se van estas familias, se marchan las que disponen de menos recursos, vendiendo generalmente sus fincas por muy poco dinero, y se ausentan los obreros, acentuándose así de día en día la despoblación de los campos. A las nuevas generaciones no les agrada la labranza: no les complace, no les atrae, no les gusta la saludable vida de la aldea. Ello está bien probado. En la aldea no hay paseos animados, ni hay lujo, ni hay teatros, ni cafés, ni círculos, ni se hace política productiva, de esa que empuja hacia arriba á los hombres de talento y de energía. La aldea, ya se dice bien claro, «empobrece, embrutece y envilece». La ciudad, por lo visto, enriquece, y ennoblece, y educa y afina de un modo extraordinario, aunque se cobre en salud y en sosiego tantos beneficios.

A América se van muchos labradores, muchísimos hijos de campesinos, pero no se crea que llevan el propósito de enriquecerse allí, en aquellos países fértiles, por medio de la agricultura.

No. El arado, aun cuando sea una ingeniosa creación de la mecánica moderna, les es odioso. La gente que nace en el campo, aquí, en España, quiere ciudad, vida de capital, vida de oficina, de fábrica, de taller, de negocios, de animación, de distracción, «vida moderna». He aquí lo que sucede en la isla de Cuba:

Cartas de distintos lugares de Oriente, dicen á un diario de Santiago de Cuba, que con motivo de las últimas torrenciales lluvias, el café ha anticipado su madurez y que esto, unido á la absoluta carencia de brazos para recoger ese grano, hace temer la pérdida total de la cosecha. En la jurisdicción del Cobre y Songo se solicitan trabajadores para esa labor, pagándoles á buen precio, y no hay manera de encontrar quienes quieran hacer dicho trabajo. Parece que prefieren esos hombres, dice uno de los cafetalistas, seguir en las ciudades muriéndose de hambre en la espera del destino oficial que nunca viene, á ir á ganar un buen salario en trabajos agrícolas, que si no tienen relieve de ese que complace á la vanidad, por lo menos son más seguros y se sienten en ellos el hombre más libre, mas dueño de sí mismo, en completa independencia y no á merced del capricho de los jefes.

Por Oriente como por otras muchas partes, se buscan trabajadores: por la Habana parece que abundan los que buscan un modo de vivir sin trabajar ó trabajando lo menos posible.

También en América, pues, se huye del campo.

Se quiere vivir en las capitales, y en las capitales, por muy populosas que sean, hay plétora de todo. Este alejamiento de la aldea, esta fuga de los campesinos á la ciudad, complican varios de los problemas pendientes: á ello se debe en mucha parte la crisis del trabajo, y á ello se debe también el encarecimiento de las subsistencias y el aumento de la mortalidad en la clase trabajadora, por consecuencia de la vida antihigiénica de los grandes centros de población. Todo esto se arrostra, como la miseria que acarrea la falta de trabajo, por no labrar la tierra, por no consagrar el esfuerzo de cada día á la fecunda agricultura.

LOS NUEVOS GOBERNADORES

Ya conocen los lectores los nombramientos de gobernadores de Alava, Albacete, Barcelona, Cádiz, Córdoba, Coruña, Granada, Guadalupe, Guipúzcoa, Málaga, Orense, Salamanca, Tarragona, Teruel, Valencia y Zaragoza.

La Gaceta de hoy publica los siguientes nombramientos:

- Albacete (de que ya hemos dado cuenta), D. Niceto Alcalá Zamora.
- Almería, D. Modesto Sánchez Ortiz.
- Avis, D. Luis Fuentes.
- Baleares, D. Angel Fernández Caro.
- Burgos, D. José Rodríguez de Morales y Cachón, marqués de Santa María.
- Cáceres, D. Mariano Martínez del Rincón.
- Castellón, D. Julián Settler.
- Ciudad Real, D. Francisco Ruano.
- Cuenca, D. Rafael Mesa de la Peña.
- Gerona, D. Federico Schwartz.
- Huesca, D. José Luque.
- León, D. Antonio Cambrano.
- Lérida, D. Juan Pastorín y Vacher.
- Lugo, D. Luis Belandé y Costa.
- Murcia, D. Federico Ordax y Avelilla.
- Oviedo, D. Lorenzo Rodríguez de Gálvez, marqués viudo de Mondéjar.
- Pontevedra, D. José Boente.
- Santander, D. Benito del Campo.
- Segovia, D. Jaime Aparicio.
- Toledo, D. Juan Mora Garzón.
- Valadolid, D. Agustín Laserna.
- Vizcaya, D. Luis López García.

AYUNTAMIENTO

En segunda convocatoria ha celebrado hoy sesión la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde señor Martínez de Azcoitia y con asistencia de los señores Dieguez, Monteoliva, Gallego, Morondo y Casañé.

Se lee y aprueba en primer término el acta de la sesión anterior.

Después la Corporación queda enterada de una comunicación del Ingeniero jefe de Obras públicas participando haberse recibido órdenes de la superioridad para que en el nuevo puente de hierro sobre el Carrión se coloque una inscripción denominándole de Abilio Calderón.

Dada lectura de otra comunicación del Jefe de la parada de caballos sementales inquiriendo si el Ayuntamiento se halla dispuesto á facilitar locales como en años anteriores, se acordó acceder á lo solicitado.

Se acordó pasar á informe de la Comisión de policía urbana y Sr. Arquitecto la instancia de D. Pio Domínguez solicitando permiso para reformar los huecos y revocar la fachada de la casa número 206 de la calle Mayor pral.

Previos informes de la Comisión correspondiente y Sr. Capellán del Cementerio, la fué concedida á D. Concepción Romo, una sepultura á perpetuidad y á D. Marcial Polo, permiso para separar una losa y colocar unas barras y cadenas en una sepultura.

A la Comisión y capellán pasó á informe una solicitud de doña María de la Concepción Jerez, acerca de una sepultura á perpetuidad.

Se dió cuenta del proyecto de presupuesto formado para el próximo año de 1910 y cuyo resumen es el siguiente:

Gastos: 528.463'47
Ingresos: 497.692'97
Déficit: 30.770'50

El Sr. Presidente propuso que quedara sobre la mesa hasta la sesión próxima y así se acordó.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, el Sr. Presidente levantó la sesión.

Fusil y revólver automáticos

Ante el Emperador del Japón, y en la ceremonia de graduación al terminar sus estudios los alumnos de la sección de táctica de la Escuela de Toyama, se ha ensayado un fusil automático, proyecto del comandante Nambu, de artillería, y del capitán Hino, de infantería.

El funcionamiento de este fusil parece que se realiza por un sistema análogo al de la ametralladora; pero su manejo es más fácil y puede llevarse por un hombre como un fusil ordinario y avanzar formando parte de las unidades que se hallen dotadas de él en el orden abierto y atacar posiciones.

Al verificarse el disparo, se expulsan los cartuchos vacíos, se levanta el percutor y se abre la recámara automáticamente, saliendo el nuevo cartucho del depósito, que parece que se halla en la culata, para entrar en su alojamiento del ánima, quedando así todo, automáticamente también, en forma de que se pueda volver á hacer fuego con sólo oprimir el disparador, si se quiere hacer fuego tiro á tiro.

Se dice que con este arma se puede hacer fuego en cualquier momento y lugar, y que tiene la misma capacidad de rapidez que las ametralladoras.

El revólver del mismo sistema, inventado al mismo tiempo, permite también gran rapidez en el fuego cuando, por exigirse las circunstancias, se pone en comunicación con la culata un saco ó caja convenientemente dispuesta conteniendo las municiones. Este revólver puede llevarlo una persona con la misma facilidad que uno ordinario; su alcance llega á 800 metros, pudiendo, por tanto, utilizarse á esa distancia como un arma de fuego más.

Por telégrafo

Segunda conferencia

MADRID 29

Cas elecciones municipales

La Gaceta publica hoy el decreto de convocatoria para las elecciones municipales, señalándose la fecha del 26 de Noviembre para que los gobernadores publiquen aquella. La elección se verificará el Do-

mingo 12 de Diciembre y el día 1.º de Enero se constituirán los nuevos Ayuntamientos.

De la campaña

Un telegrama de Melilla recibido con retraso por esta Agencia, dice que continúa la tranquilidad.

En los campamentos de Nador y de Zelúan, se hace el servicio de convoyes con completa regularidad, llegando por el ferrocarril hasta la Bocana y desde allí se trasbordan á la lancha «Cartagenera».

Cañoneo

En el zoco El Had se ha repetido el cañoneo por nuestras baterías con objeto de reconocer las piezas que se hallan en excelente estado.

Relevo.—Enfermos y Regreso

Se ha verificado ordenadamente el relevo de las fuerzas que acampan en nuestras posiciones avanzadas.

Según los partes que el cuerpo de sanidad envía á la plaza, decrece considerablemente el número de enfermos.

Se aguarda de un momento á otro el regreso á Chafarinas del vapor «Sevilla» para dirigirse inmediatamente á Alhucemas.

El temporal

En el Peñón, sigue reinando un viento huracanado, amenazando caer abundantes lluvias.

Maura en Bilbao

El ex presidente del Consejo señor Maura, se encuentra en la capital de Vizcaya, habiendo recorrido en automóvil el distrito de Valmaseda.

Créese que hoy regresará á Madrid.

Moret y la crisis

El periódico «Le Temps» de París, publica unas importantísimas declaraciones sobre la última crisis del actual presidente del Consejo Sr. Moret.

Afirma éste que la última crisis ha tenido una característica por primera vez vista en España, cual ha sido el haberse desarrollado en pleno parlamento y sin intervención de la Corona.

Yo—dice el Sr. Moret—me encontré con el hecho consumado de la dimisión del Sr. Maura.

Mis actos en el Parlamento, pudo asegurar que respondieron al deseo de pacificar el país, y nunca fué mi ambición personal el alcanzar el poder.

En este ajustaré mi conducta á las necesidades de la España liberal.

NOTICIAS

Según vemos en un periódico, del negociado de la prensa que se va á constituir en el ministerio de la Guerra—y muy especialmente en las presentes circunstancias—se encargará el ayudante del general Luque, recientemente nombrado, D. Mariano Prestamero, que acaba de dejar el mando del regimiento de Caballería de Talavera que guarnece esta plaza.

La Cámara de Comercio de Alava se ha dirigido á todas las demás, á fin de que sea un hecho la creación en estas Corporaciones de Sección dedicada á facilitar informes comerciales. La idea es excelente y tendrá buena acogida.

El Sr. Gasset ha manifestado que al encargarse del ministerio de Fomento se encontró con la gran sorpresa de que dicho departamento tenga una deuda de diez millones de pesetas, la cual procede de Obras públicas, llevadas a cabo ó que se hallan en ejecución.

Parece que desde hace tres meses no se ha pagado una sola certificación de aquellos.

El Sr. Gasset insistió mucho sobre este asunto, haciendo notar que ésta es la herencia que dejan los conservadores, y es bueno tenerlo en cuenta para que luego no exijan responsabilidades á quien no las tiene.

Han ingresado en la cárcel para cumplir diez días de arresto los que dijeron llamarse Ramón Belén Ferrer y Angel Fernández Arias, á uno de los cuales la policía recogió una faja de grandes dimensiones.

El ministro de Fomento publica en la «Gaceta» un real decreto aprobando el reglamento provisional para la ejecución de repoblación de montes.

También una real orden disponiendo que cuando por la Dirección general de Obras públicas se ordene á las jefaturas de provincia el replanteo previo á la subasta de todo trozo ó sección de carretera, se proceda simultáneamente por dichas dependencias á la formación de los respectivos expedientes de expropiación, dando á éstos, sin demora alguna, la tramitación que señala la vigente ley.

El Congreso general científico que la Asociación española para el progreso de las Ciencias había de celebrarse en Valencia á fines del presente mes, ha sido aplazado hasta nuevo aviso.

S. M. el Rey, presidente de honor de la Asociación, y el presidente del Comité ejecutivo del Congreso D. Segismundo Moret, fijarán la fecha definitiva en que la Asamblea haya de verificarse.

Cuando sea conocido este acuerdo, se le dará la mayor publicidad.

El día 2 del próximo Noviembre, se abrirá el pago en la Delegación de Hacienda, á las clases activas y pasivas, cívicas y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones por esta provincia.

Por la Inspección de Vigilancia se ha dado parte al Juzgado municipal de un escándalo promovido ayer por dos mujeres en la calle Mayor principal.

El ayuntamiento de Villahán de Palenzuela, anuncia vacante por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de inspector de carnes y profesor veterinario, con la dotación anual de veinte pesetas.

El Boletín, publicará en uno de los próximos números el itinerario para la

cobranza de las contribuciones é impuestos correspondientes al cuarto trimestre del año actual.

Para mañana á las doce está convocada á sesión ordinaria la Junta municipal, para discutir y en su caso aprobar el presupuesto extraordinario, con el fin de formalizar las operaciones del empréstito emitido por el ayuntamiento.

La Tesorería de Hacienda ha dictado una circular de imposición del único grado de apremio contra los deudores del impuesto de cédulas personales, por el actual ejercicio.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

Defunción.—José González Castaño, soltero, 19 años.

PRIM ORTOPEDICO EN PALENCIA

Sólomente el 5 de Noviembre en el Hotel Continental recibirá este afamado Ortopédico de la Clínica Prim y Baleario de Alsasua (Navarra) á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos Aparatos Ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones,

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES, fajas todo elásticas para el vientre, etc., etc.

Herniados

Adaptación del Braguer Prim, el que reduce y contiene la hernia más voluminosa permitiendo los trabajos más rudos.

Sus precios de 35 á 50 pesetas para mayores y de 15 á 25 para niños.

En León los días 3 y 4 en el Hotel Noriega.

Dra. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barrionuevo, 29

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos de Beneficencia Mayor principal, 192 al 198, pral.

Consulta de 12 á 4

Operaciones de Cirugía RAYOS X Enfermedades de la mujer

Laboratorio micrográfico

Tuberculinas y sueros

Electroterapia



LOCION ANTISEPTICA PERFUMADA

Contiene la caída del cabello

DE VENTA

En farmacias, perfumerías y droguerías

CENTRO DE RECLAMACIONES

EN LAS OFICINAS DEL ESTADO DIRIGIDO POR

Don Erasmo Rodríguez Colombres

Jefe de Negociado de Hacienda JUBILADO

Se ha trasladado á la calle Mayor principal, número 46, piso principal, casa de D. Santiago Rincón.

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedias, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hipercloridria, dilatación y úlcera del estómago, diarreas y desnutrición en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE

SAIZ de CARLOS

(Stomaxil)

cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos que lo toman, porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico, suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID

Se remite por correo fletado á quien lo pida

RECIBOS DE INQUILINATO

Consultas de 10 horas, etc.

...

...

MÚSICA

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 29

De Melilla

Extiéndese la opinión en la plaza de que cambiará pronto la faz de la campaña, inaugurándose un período de paz, pues el enemigo está quebrantadísimo con los temporales que han consumado su ruina, arrastrando los sembrados y ahogando los ganados.

Por otra parte la harca está es casa de municiones debido á la vigilancia y á nuestras intervenciones.

Espérase que todos los levantiscos se someterán pronto.

En breve se entregará al moro Chacha la placa y cruz roja que acaba de concedérsele por sus heroicos servicios.

Otros asuntos

—Se ha dispuesto quede en situación de eventualidades el vicealmirante Sr. Viniegra.

—Ha sido nombrado segundo comandante del «Carlos V» D. Salvador Buigas.

—Esta tarde marchó á Carabanchel el rey D. Alfonso, y antes fué cumplimentado por el general Weyler.

—Los Sres. Barroso y Gasset despacharon con D. Alfonso, y el segundo de los ministros le dió cuenta de que faltaban dotaciones para los servicios del ministerio de Fomento.

—Dicen de Las Palmas que Morote sale para la península, habiendo desistido de presentar su candidatura para diputado.

Morote ha escrito un artículo dando explicaciones acerca de los conceptos que en su discurso tanto desagradaron á los Canarios.

—El ministro de Hacienda ha manifestado que reproducirá de los proyectos que hay en las Cortes, los de intervención en la caducidad de créditos.

ARMERIA

DE

ANTONINO GONZALEZ

VENTA DE EXPLOSIVOS

Burgos, 15

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral. 71

ALONSO HIJOS

Representantes de la Sociedad de Autores en esta Capital y de la Casa Dotesio, se encargan de proporcionar sueltas obras de música se les pidan, ya para canto, canto y piano, piano solo, banda, orquesta, solfeo, etc., á los precios marcados en los respectivos Catálogos.

Imprenta y Litografía

Mayor pral. 71.

MANUEL SANTA CRUZ

Practicante en Cirugía menor y pedicuro
Gestilla, núm. 15.—PALENCIA
Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirugía
También se pasa á domicilio

Fotografía Artística

Avenida del General Amor, 3.

Luis R. Alonso.

MERCADOS

Palencia, 29.—Las tierras se hallan empapadas de agua, y ya tienen la humedad necesaria para la germinación de lo que se ha sembrado y para arrojar el grano que falta.

Corre viento frío y las nubes en el espacio se mueven mucho.

Se está en el arranque de las patatas, cuyo rendimiento parece regular.

El barómetro marca lluvia y el termómetro, á las nueve de la mañana, señalaba 4.º centígrados.

Los precios siguen firmes, pagándose la fanega de trigo á 47 reales, la de centeno á 32 y la de cebada á 27.

Valladolid, 28.—Los precios se mantienen sostenidos ofreciendo la plaza trigo á 48'75 y 49 reales, Palencia á 48'50 y Rioseco á 47'50.

Se han operado 3 vagones de la plaza á 48'50 reales.

La entrada por el Canal fué de 300 fanegas á 48'50 reales y por el Arco nulas.

Prétende la plaza por el centeno á 34'50 y 35 reales y Peñafiel á 32'50.

Hay ofertas de cebada á 27'50 y 28 reales sin compradores.

Piden por la avena á 19 reales.

Rioseco, 28.—Entraren al mercado 300 fanegas de trigo pagándose á 47 reales con tendencia firme. Ofertas de partidas nulas. Tiempo variable.

Boletín Religioso

Sábado.—Ayuno sin abstinencia de carne.—Santa Cenobia y San Camilo.
En la S. I. Catedral hay dos Misas cantadas.

En San Pablo Misa privilegiada del Rosario á las ocho y media.

LUZ

DIARIO DE LA HUERTA DE MURCIA

por

D. LOPE GIBBERT

DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»

Carlos recibió el difícil encargo de anunciar el suceso á la madre y la hermana de Lorenzo, y yo el difícilísimo de prepararle el hospedaje.

A cumplir iba mi encargo, revolviendo en mi mente cómo comunicaría la tristísima nueva, cuando ví cruzar por los bancales á Paco con pasos desatentados.

—Paco, le grité, ¿adónde vas?

El me miró con fiera mirada...

—Lo sé todo, respondió, lo sé todo...

Y siguió precipitado su camino hacia donde estaba Lorenzo.

Lo sabía todo, en efecto; un chiquillo, sin saber el mal que hacía, le había dicho:

—¿Sabes, Paco, que Nasco ha herido esta noche á Lorenzo y que el herido está en cá el tío Tomás el Zurdo...?

—¡Rayo de Dios!—había gritado Paco sin poder contenerse... ¡Julián, Ramón...! ¡mi carabina...! Pero no... con las manos voy á hacer pedazos á ese infame...!

Y había echado á correr.

Los padres habían oído el grito y el tío Antón salió y llamó á Paco, que no le oyó, y seguía corriendo; y preguntó qué era aquello y los mozos no respondieron y el chiquillo, asustado, había echado á correr; cuando yo llego y veo el desconcierto en el rostro de todos y al tío Antón que al verme exclamó, poniéndose blanco:

—¡Alguna desgracia ha sucedido á Lorenzo!

Renunció á pintar la escena que siguió. Luz, pálida, consternada, convulsa, se esforzaba, sin embargo, con su espíritu superior, una vez entrada que

Lorenzo vivía y que su vida no corría peligro, en calmar á su madre, que gritaba llorando:

—¡Antón de mi vida...! ¡Nosotros hemos matado á nuestro hijo...!

Y yo, impotente para dar consuelo, salté á recibir á la lúgubre comitiva y entré anunciando que llegaba el herido y encargando que se dispusiera cama... y todos, sin pensar en preparativos, salieron á la puerta á tiempo que, en efecto, aquél entraba, traído entre cuatro hombres en unas angarillas improvisadas sobre el colchón y la sábana ensangrentados, y esforzándose en sonreír y en dirigir algunas palabras á aquellas queridísimas personas que en tropel angustioso le circundaban.

A la vista de la sangre, Luz perdió las fuerzas y cayó en el suelo; las mozas la recogieron y trasladaron á su cuarto, donde la desnudaron y metieron en la cama; acudiendo un médico en su socorro. La madre, por el contrario, con varonil aliento, conteniéndose y reanimándose, fué con sus propias manos á hacer la cama, y llorando, pero obrando, no paró hasta que le dejó perfectamente colocado, entornadas las ventanas, corridas las cortinas, puesto el puchero y las aguas que los médicos ordenaron; todo lo hizo ella misma, que

se multiplicaba con ese acierto y esa prontitud que sólo saben tener en ocasiones difíciles las mujeres, caseras de primer orden.

Dejó entonces á su criada de más confianza sentada á los pies de la cama del herido y ella se fué á ver á Luz, que vuelta en sí, quería levantarse; pero los médicos no se lo permitían, diciéndole además que era necesario evitar á Lorenzo toda emoción en aquellos momentos.

Por la misma causa, al llegar la madre y la hermana de aquél, no entraron al pronto, sino precedidas de prudentes precauciones, y cuando ya las razones de los facultativos habían logrado sosegarlas con la plena certeza de que las heridas no eran tan graves como se creyó el primer momento y que, su puesta la buena encarnadura del paciente, su curación sería rápida y segura.

Nadie había hecho caso de la exclamación de la tía Rosa al saber la noticia de la desgracia de Lorenzo. «Nosotros lo hemos matado», había dicho,

y á los dos ó tres días se desahogó conmigo, explicádome su sentimiento.

¡Cosa increíble! El brutal Nasco se había enamorado á su modo, de su hermana de leche y había tenido el cinismo de significar que haría su voluntad á despecho de sus padres y de sus hermanos y de Lorenzo y del mundo entero que se opusiera. De aquí habían nacido todas aquellas vigilancias y precauciones que Lorenzo notaba y que con razón creía tomadas por causa de Nasco, aunque jamás había acertado el motivo concreto; vigilancia y precauciones que tantas y tales y tan exquisitas fueron que impidieron al malvado el volver siquiera á ver á la divina criatura, objeto de su estúpida codicia, y que le exasperaron en términos, que una vez en el parador mismo de la casa había desnudado el guadijeño contra su hermano Alonso; pero éste, rápido como el pensamiento se lo había hecho solter de un varazo que le asestó en la muñeca; desde cuyo día Nasco no había vuelto á aparecer hasta el de la catástrofe por la tarde en que unos muchachos le vieron atisbando por la reja de la sala baja, en donde estaban Luz y Lorenzo, el tío Antón y la tía Rosa y le oyeron echar una blasfemia y dar con el puño cerrado una fuerte puñad

GRAN JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

DE **PALENCIA**
 Mayor pral. 70. — **DIEZ.** — Esquina al Patio Castaño



Esta antigua y acreditada casa ofrece a su clientela, un gran surtido en relojes de todas clases en pared y bolsillo en las mejores marcas conocidas.

Gran surtido en **JOYERIA Y PLATERIA**
 últimos modelos creados a precios sin competencia.

Especialidad en artículos propios para bodas.
 Gran surtido en **Pulseras de pedida**

JOYERIA-DIEZ-PLATERIA

Mayor pral. 70

Esquina al Patio de Castaño

PALENCIA



Compañía de Navegación a Vapor HOULDER



Servicio rápido de vapores

entre Santander y República Argentina

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

saldrá de Santander el 31 de Octubre, el magnífico vapor de gran porte

URMSTON GRANGE

Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precio del pasaje a Montevideo y Buenos Aires en 3.ª clase 200 pesetas y 1 de impuestos.

La acomodación para pasajeros de 3.ª clase está en la cubierta superior y los camarotes dormitorios revisten todo confort. La ropa de cama, como también los accesorios de mesa, se proveen gratis para el uso durante el viaje. Se llevan cocineros y camareros españoles y se dan cuatro comidas por día. El vino en estas comidas se provee gratis. La asistencia médica y farmacéutica se facilita gratis a los pasajeros.

Para informes en general dirigirse a su consignatario en Santander

D. Antonio V. Basterrechea

Muelle, núm. 6.—Teléfono núm. 41

NOTA IMPORTANTE.—En esta Agencia se facilitan impresos en los que se detallan los documentos que necesitan los pasajeros para embarcarse conforme con la nueva Ley de Emigración.

Sastrería Modelo.—Ropas hechas y a la medida.

VICTORIANO BLANCO

Lo más nuevo en Gabanes.

Lo más bonito en Pellizas.

Lo más elegante en Capas.

Lo más selecto en trajes para caballeros y niños

Esta Casa es la que mayor surtido tiene.

107. MAYOR PRINCIPAL. 107

PALENCIA

SEMBRADORAS

NO HAY COMO "LA NACIONAL,"

de los Sres. Jorge Martín e Hijos, de Alaejos.—Depósito central del Norte: Don Sancho, 19.—PALENCIA

La sembradora NACIONAL perfeccionada, es sin duda alguna la mejor que se conoce; se construye de 7 y 9 rejas, su precio es económico, la construcción es solidísima y esmerada, las puntas ó rejas son de acero y recambiables, cuatro veces aprovechables, y pueden usarse por los dos extremos; el bastidor es de pletina de ángulo de acero, las ruedas tienen bujes de recambio, las rejas pueden ponerse en una ó dos líneas, el embrague es muy sencillo y seguro, las manejan bien dos caballerías.

También tenemos a disposición de nuestros favorecedores un gran surtido en bisurcos, trisurcos, cuatriscursos, rodillos, desterronadores de discos lisos y de estrella (fáciles de manejar y conducibles por los caminos más estrechos), gradas de estrellas giratorias, arados de todas las clases, (entre éstos los especiales para terrenos pedregosos y con piqueras) norias, los renombrados bujes de Alaejos, toda clase de piezas de recambio y otra infinidad de instrumentos propios en la agricultura.

Para pedidos y catálogos al representante **Perfecto Pollos**, Don Sancho, 19, Palencia.

Gran Fundición de metales

Se funden piezas de bronce, latón y aluminio de todas formas y dimensiones.

Taller dotado de máquinas de gran precisión para la construcción de toda clase de piezas y aparatos mecánicos

Taller de herrería y construcciones metálicas, con numerosos elementos para el trabajo, a precios sin competencia

Relojes de torre, Campanas, Construcción e instalación de para-rayos

MOISÉS DIEZ.—Palencia

Frente a la Estación

Superficie de la Fabrica: 8.000 m. **60 obreros**

SE COMPRAN METALES VIEJOS

VÍCTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor que la mala estrella le deje, ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar a sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago **Moorys's**, 16, rue de l'Echeniquier, París, que envía gratis su curioso librito.

SOLUCION BENEDICTO

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos en acciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, pasión nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, otulismo, etc. **FRASCO**, 250 PESETAS. Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 4, Madrid.

En Palencia, Farmacia y almacén de drogas del DR. FUENTES.
 En Astudillo, Farmacia de Encinas.—En Carrión, Farmacia de Blanco.—En Dueñas, Farmacia de Dueñas.

Artículos para carruajes

EJES Y MUELLES

MATERIAL COMPLETO

D. LIZUNDIA HIJO

Bilbao-Ledesma, 30-Bilbao

Pídanse catálogos

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica.

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71.

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LUCIO DELGADO FERNANDEZ

Profesor y concertista de guitarra

Desde primeros de Noviembre queda abierta una clase especial de Guitarra, Bandurria, Laud, Violín y Mandolina, por música y cifra.

También se dará otra clase de flamenco por el método de Rafael Marín (único en su clase.)

Se prepara para profesores y concertistas de Guitarra y Bandurria.

Se vende un nuevo método especial serio y flamenco para aprender a tocar la Guitarra sin necesidad de maestro por cifra.

Se escriben piezas en música y cifra para dichos instrumentos.

Horas de clase: de cinco a seis y media y de nueve de la noche en adelante.

Orilla del Río, 7, (junto a los Baños de Fuentes.)

SE VENDE

una buena partida de cajones vacíos. Informes: Calle mayor pral., 22. Estación.

GRAN FONDA LA RIOJANA

BONIFACIO LERMA

Esparteros, 8, MADRID

(A diez pasos de la Puerta del Sol)

Esta casa está en competencia con las de su clase

Gabinetes elegantemente amueblados, timbres y luz eléctrica, toda clase de comodidades, a los precios siguientes: Pisos 1.º y pral., desde 4. a 6,50 pesetas, según la habitación.

Desayuno: Café ó Chocolate.

Aimuerzo: Cuatro platos, vinos y postres, frutas, quesos y pastas.

Comida: Cinco platos, é idem, id. id. Piso 4.º, a 3,50 pesetas, servidos allí.

Desayuno: Igual al anterior.

Aimuerzo: Tres platos, pan, vino y postre.

Comida: Cuatro platos, é idem, id. id.

DULCE, JUEVES Y DOMINGOS

Mesas independientes

NOTAS.—Esta Casa no tiene Sucursales. No farse de nadie en las estaciones, donde muchos, valiéndose de engaños, intentan disuadir a los viajeros vayan a la casa donde se dirigen.

AMA DE CRÍA

Casada, con leche fresca, desea criar en su casa en Valdespina.

Dirigirse a dicho punto a Ezequiel Gómez.

PARA LAS SEÑORITAS
ESTUCHES DE PAPEL
 Gran fantasía y novedad
Alonso Hijos—Mayor principal, 71.